

“海南史前考古”调研记

2024年11月8—10日，海南省文物考古研究院（南海深海考古研究院）和中央民族大学民族学与社会学学院联合组织的“海南史前考古”专家调研活动在海南省顺利进行。中国社会科学院学部委员陈星灿研究员，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所高星研究员、王社江研究员，北京大学王幼平教授受邀参加考察调研活动。海南省文物考古研究院院长宋建忠研究员、田野考古研究所所长何国俊研究员、王明忠副研究员，以及中央民族大学民族学与社会学学院彭菲、佟珊、李劲松三位老师陪同调研。

此次调研先后在昌江县和三亚市两地进行。专家实地考察重要遗址，了解遗址保存现状与周边环境，评估相关遗址的工作前景，就遗址保护、利用和未来工作展开了讨论。

9日上午，调研专家和与会人员与昌江县委书记陈儒茂会面并进行交流。昌江县委副书记王昌江，县委宣传部常务副部长、旅文局局长林朱辉陪同前往钱铁洞、皇帝洞和上亩洞进行实地考察。下午，宋建忠院长主持召开了“昌江县史前考古研讨会”。

研讨会上，何国俊研究员首先介绍了昌江史前考古的工作背景，并对未来工作的方向和计划提出了展望。彭菲副教授随后汇报了2024年昌江史前洞穴遗址调查工作的阶段性成果，指出了相关洞穴遗址未来的工作潜力，建议拓展海南岛的洞穴专项调查。昌江县文化顾问李超荣研究员对早期昌江考古工作做了补充。

陈星灿研究员指出了洞穴遗址整体保护的重要性，提议现有皇帝洞、上亩洞遗址的旅游开发活动要尽可能不动土，以完整保留遗址的科学潜力。他充分肯定了钱铁洞等洞穴遗址的发掘潜力，也提示该洞穴遗址很可能存在多个地层堆积，建议加大海南史前遗址调查力度。

高星研究员充分肯定了前期郝思德所长等人的努力和成果，指出之后的研究要以问题为导向，结合现代科技手段，助推考古进入新时代，要在考古发掘和旅游资源开发之间找到平衡，建议积极申报社科基金，联合包括中国科学院古脊椎动物与古人类研究所在内的多方专业力量共同参与。最后，高星提出要加强宣传，实现资源的活化利用。

王幼平教授将海南置于东南亚地区和岭南地区的考古背景中，分析了昌江洞穴遗址研究的巨大潜力。他推测一些洞穴遗址存在的砾石石器和石片石器可能与东南亚考古的和平文化、北山文化存在一定的联系，建议制订长远规划，推进系统发掘，丰富南方史前考古研究内容。

王社江研究员建议对洞穴遗址进行系统的测年工作，同时也要持续推进旷野遗址调查工作。他根据现场对钱铁洞角砾堆积和洞穴发育的观察思考，指出可以对洞口至洞底的斜坡堆积也进行试掘。

宋建忠院长感谢了四位专家的意见和建议，同时介绍了海南省文物考古研究院拟于2025年启动钱铁洞、皇帝洞、上亩洞三处洞穴的考古工作，将与中央民族大学、中国科学院古脊椎与古人类研究所继续深入合作，注重项目的国际化水平，贯彻落实新修订的《中华人民共和国文物保护法》方针，共同推进昌江史前考古事业高质量发展。

10日上午，专家学者驱车直奔三亚落笔洞遗址，三亚市旅游和文化广电体育局（以下简称“三亚市旅文局”）领导在遗址陪同考察。专家学者现场踏勘了落笔洞遗址及仙郎洞，并考察了遗址周边环境。

返回三亚市旅文局后，专家们与黄兴局长就落笔洞及三亚文物考古工作进行了交流。随后的“三亚落笔洞遗址公园规划研讨会”由宋建忠院长主持。海南省旅文厅文物保护与考古处三级调研员黎吉龙致辞，三亚市旅文局副局长钟凤毛介绍了落笔洞遗址开展的前期工作，以及申报国家考古遗址公园的想法和推行计划。

陈星灿研究员认为很有必要重启落笔洞遗址的发掘，要充分应用现代考古科学发掘技术与方法，进行系统测年，深挖遗址文化内涵。同时，考古遗址公园的建立要做好规划工作，利用好地理位置优势，为积极申报国家考古遗址公园项目做准备。

高星研究员建议细化落笔洞遗址考古工作规划。一方面，要加强学术研究支撑，丰富文化价值阐释，也要考虑工作的时效性，尽快邀请国内外专家阐释遗址的文化内涵；另一方面，要加强宣传普及工作，提升曝光度，吸引社会公众的关注。

王幼平教授建议在研究中要突出落笔洞遗址作为连接我国大陆与东南亚考古文化之间的重要通道地位，工作前也要深入调研和平文化、北山文化的研究现状，针对性地提出问题、解决问题。

王社江研究员建议及时整合前期考古资料，做好基础工作，重新展示遗址剖面，建立更好的年代框架。他还建议加强和完善对落笔洞遗址内早期题记的保护管理工作。

彭菲副教授提出要加强落笔洞遗址已有出土遗物的系统研究，建议把发掘工作作为公园建设和公众活动的一部分。作为国际旅游岛，海南有责任率先打造洞穴遗址发掘—保护—利用的标杆模式，突出海南三亚的旅文特色。

宋建忠院长感谢了专家意见，表示海南省文物考古研究院将和北京大学考古文博学院正式签订合作框架协议，共同推进三亚落笔洞的考古工作，助力落笔洞国家考古遗址公园申报与建设。

海南在我国考古工作版图中占据独特地位，该地区史前考古对现代人起源、大陆人群、文化交流等重大学术问题至关重要。2024年9月，海南省文物考古研究院（南海深海考古研究院）成立，标志着海南考古工作开启了新的篇章。此次海南昌江、三亚的史前考古专家调研会，为推动海南省史前考古工作、明晰海南史前考古研究重点方向提供了指导。未来的工作必将进一步丰富我国南方史前考古研究内容，拓展南方史前考古研究的疆域，为考古中国增添海岛亮色。

执笔：杨嘉慧 彭菲（中央民族大学民族学与社会学学院）